KREGOWCE STALOCIEPLNE
1. Na ponizszej ilustracji przedstawiono ptaka w locie.

a) Podpisz wskazane na ilustracji rodzaje pior.

b) Do ponizszych opisdw dopasuj nazwy piér wpisane w podpunkcie a.
Zapewniajg optywowy ksztatt ciata. .....cceeerieiee s
Umozliwiajg kKierowanie lotem. .......cccee it et st

TWOorzg poWiIierzChnie lOtNE. ... e et e e

2. Wskaz trzy cechy, ktore sg przystosowaniem ptakow do lotu.
dziob zamiast zebow, kosci wypetnione powietrzem, palce zaopatrzone w pazury,
obecnosc gruczotu kuprowego, koriczyny przednie przeksztatcone w skrzydta
3. Wykresl ze zdan niepotrzebne wyrazy tak, aby zawieraty prawdziwe informacje.

Ptuca ptakow / ssakéw sktadajg sie z cienkich rurek oplecionych gestg siecig
naczyn krwionosnych. Sg one potgczone z workami powietrznymi | pecherzykami

ptucnymi. Dzieki temu podczas wdechu i wydechu przeptywa przez nie powietrze
bogate w tlen / dwutlenek wegla.
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4. Rysunek przedstawia budowe jaja ptaka. Wpisz
do tabeli nazwy elementéw budowy jaja (1- 2),
a nastepnie dopasuj do nich odpowiednie funkcje
(A-B).
ELEMENT NAZWA FUNKCJA
1
2

A. Chroni organizm przed urazami, jest zrédtem wody oraz innych substancji

pokarmowych.

B. Petni funkcje ochronng oraz zapewnia wymiane gazowg miedzy organizmem

a otoczeniem.

5. W tabeli wypisano informacje zwigzane z rozmnazaniem i rozwojem kregowcoéw

statocieplnych. Zaznacz litere P, jesli zdanie dotyczy rozmnazania sie ptakow, albo

S — jesli dotyczy rozmnazania sie ssakow.

Uwaga! Niektore stwierdzenia mogg pasowac do obu grup.

1. | Zaptodnienie odbywa sie wewnatrz organizmu matki. P | S

2. | Wszystkie gatunki tej grupy sg jajorodne. P | S

3. | Ich pierwszym pokarmem jest mleko. P | S

4. | Mtode rodzg sie po okresie nazywanym cigza. P | S

5. Okres, w ktérym te zwierzeta tacza sie w pary, nazywamy Pl s
tokami.
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6. Przeczytaj ponizszy opis ptaka, a nastepnie odpowiedz na pytanie.

Jego nogi sq Zéfte, mocno umiesnione.

Ma czarny, ostry i hakowato zakrzywiony dziob.

Jaki pokarm pobiera opisywany ptak? Zaznacz poprawng odpowiedz.

A. Nektar z dna kwiatow.
B. Drobne bezkregowce wygrzebane z gleby.
C. Mieso niewielkich ssakéw, np. zajecy.

D. Nasiona zbadz.

7. Sposrdad podanych cech wskaz trzy, ktére wystepujg wytgcznie u ssakow.

ogon, cztery konczyny, tozysko, wtosy, powieki, matzowina uszna.

8. Dokoricz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B
oraz jej uzasadnienie 1 lub 2.

Na rysunku przedstawiono zeby ssaka

A. miesozernego,

ma duze i silne kty, a zeby
przedtrzonowe
i trzonowe majg ostre
krawedzie.

poniewaz,

B. roslinozernego,

ma ptaskie
i szerokie zeby
przedtrzonowe oraz
trzonowe,
a takze bardzo mate kty.
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9. Podaj dwa przykfady pozytywnego znaczenia ptakéw w przyrodzie i dwa przyktady
negatywnego znaczenia ssakow dla cztowieka.

Pozytywne znaczenie ptakdw w przyrodzie:

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................
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